☑ 独角兽 +

学校未及时制止校园暴力行为,被判担责

学生在校受伤, 责任如何 判定?日常教学管理中,教师能 否进行教育惩戒? 最高人民法 院 4 月 23 日发布 6 件涉校园 管理民事纠纷典型案例,发挥 司法裁判规范、评价、教育、引 领功能, 切实维护未成年人合 法权益。在案例三中,某中学学 生课间殴打同学,并打伤劝阻 的同学,被法院判决承担主要 责任,由其监护人承担侵权责 任。学校未及时发现和防止学 生间的冲突加剧, 也被法院判 决承担一定责任。

中学生在校殴打同学,并 打伤劝架学生

张小某、蒋小某、王小某均 系某中学八年级学生。某日课 间休息时, 蒋小某与王小某发 生口角争执, 蒋小某将王小某 击倒在地后又骑坐在王小某脖

颈处,持续用拳击打王小某。张 小某路过此处, 见一旁的教师 休息室内没有班主任老师,便 自行上前试图将蒋小某拉离。 蒋小某突然回身,挥拳击中张 小某左眼。后某中学将张小某 送至医院救治。经鉴定,张小某 左眼外伤,构成人体损伤十级 残疾。张小某诉至人民法院,要 求蒋小某及其父母、某中学赔 偿损失共计 21 万余元。

2025年5月1日

法院:学校未及时发现并 制止,担责 30%

审理法院认为,本案侵害 事实由蒋小某直接导致。事发 时, 蒋小某作为一名八年级学 生,应当具备一定的辨别是非 和控制情绪的能力,但却在课 间对同学实施殴打,并对出面 劝阻的张小某挥拳相向, 行为 冲动,未计后果,对损害事实的 发生具有主要过错, 因蒋小某 系未成年人,故由其监护人承 担侵权责任。张小某面对校园 暴力,能够出手制止,帮助同 学,不仅无过错,还应予以褒 扬。蒋小某因琐事在课间休息 期间殴打同学,该殴打行为持 续期间,有数名学生围观,未有 老师发现并予以劝阻。某中学 作为专业的教育机构,没有针 对本校学生的具体情况,对课 间加以必要的严格管理,也没 有密切关注学生动态,没有做 到及时发现和防止学生间的冲 突加剧,以致发生本案的后果, 故某中学在履行教育管理职责 时存在不足, 亦应对本案的后 果承担一定的责任。

综合当事人的过错程度、致 害原因及本案实际情况,判决蒋 小某父母承担 70%的赔偿责任, 某中学承担 30%的赔偿责任。

校园暴力行为会对未成年 人身心健康造成严重伤害。学 校作为防控校园暴力的重要一 方, 需建立严格的监督和反馈 机制, 遏制校园暴力事件的发 生。本案中,学校未及时发现并 制止发生在学校走廊的殴打行 为,学校的安保措施存有漏洞, 应当视为学校未尽到教育、管 理职责,对于受害方遭受的各 项损失, 学校需要承担与其过 错相应的赔偿责任。本案通过 司法裁判, 进一步明晰学校在 校园暴力事件中的责任边界, 督促学校建立有效的校园暴力 防控机制。同时,对未成年人制 止校园暴力的行为予以正面评 价,体现守望相助的价值导向。

> □ 罗沙 齐琪 新华社、《人民法院报》 4月23日、24日

| 法萃

如何避免政府单位"一窝蜂"应用 AI

联通数字科技有限公司首席技 术官杨海明坦言,目前,"一窝蜂"应 用 AI 的问题较严重,"为了用 AI 而 用 AI"的现象较普遍。例如有些部门 仅接入满血版 DeepSeek 大模型后 就宣布完成智能化工作, 而对大模 型后续能力提升、应用场景深入等 都未作认真考量。

快思慢想研究院院长田丰也直 言,由于缺乏长期战略规划,"运动 式"推进 AI 的现象也存在。一些部 门缺乏持续运营"AI+ 政务"产品的 能力。田丰举例说,交通事故现场数 据对智能驾驶企业很有价值,但这类 数据通常仅掌握在政府部门手中,较 少反哺相关企业。与此同时,这些数 据会被定期清理,导致数据资产未能 发挥高价值。

田丰建议, 政府单位制定涵盖 "AI+政务"应用的长期战略,明确 具体行动计划,确保政策有效落实。 同时,设立类似首席 AI 官的职位, 发挥青年创新人才作用, 提升公务 员 AI 素养。杨海明建议坚持问题导 向和需求导向。一方面,聚焦实际问 题,形成"AI+政务"应用的有效闭 环;另一方面,聚焦实际需求,对政 府侧效率和百姓侧需求进行深入研 究,找到下一步发展方向。

针对数据难题,杨海明建议,由国 家或开源社区建设一些标准数据集作 为基础, 从技术层面对意识形态进行 把关,"要像给学生提供规范教材一 样,给 AI 提供规范的高质量数据。"

> □ 代小佩 《科技日报》4月23日

| 资讯

最高法:坚决杜绝拖延立案、违规不立案等问题

最高人民法院发布《关于坚 持严格公正司法规范涉企案件 审判执行工作的通知》。通知明 确,规范涉企案件立案和管辖工 作,防止和纠正执法司法中的地 方保护主义。落实立案登记制不 动摇,依法保障当事人诉权,坚 决杜绝拖延立案、违规不立案、 限制立案、选择性立案等问题。

坚持法定管辖为原则、移送管辖 和指定管辖为例外,严禁受地方 保护主义影响或者出于趋利性 目的,对涉企案件扩张管辖、人 为制造异地管辖,以涉嫌刑事犯 罪为由对依法应当立案的涉企 民事案件不予立案或者驳回起

最高人民法院网4月26日

全国法院起诉状示范文本种类将扩展至 67 类

自去年起,人民法院试行推 广应用首批 11 类表格化、要素式 起诉状、答辩状示范文本,精准回 应当事人打官司过程中的急难愁 盼问题,通过勾选、填空等方式准 确、全面反映诉求, 更加便利诉 讼,更好保障当事人诉权。

4月27日,最高法在湖南长 沙召开示范文本推广应用观摩交 流现场会。记者从会上获悉,第二 批起诉状、答辩状示范文本将于近 期下发,届时示范文本数量将从目 前的11类增至67类,涵盖刑事 (自诉)、民事、商事、知识产权、海 事、行政、环境资源、国家赔偿、执 行等9个领域常见多发纠纷类型。

> □张赛 央视新闻 4月27日

☑ 新看点

全国首份平台算法和劳动规则协议在上海诞生

确保众包网约配送员在正 常劳动情况下, 小时劳动报酬 综合计算不低于25元;逐步推 进取消超时扣款处罚,降低网 约配送员的超时焦虑;新增"自 主选择休息权提醒"功能,网约 配送员可自行选择期望的休息

在 4 月 25 日召开的 2025 年度"饿了么"(上海)协商算法 恳谈会上,外卖平台饿了么与 骑手代表正式签订《2025年度

"饿了么"(上海)网约配送算法 和劳动规则协议》,全国首份网 约配送算法和劳动规则协议就

因算法路径规划误差,导 致骑手为避免延迟送单, 出现 违反交通法规等行为,一度将 骑手"困在系统里"。《协议》中 将增加安全因子在派单调度 中的比重。在调度派单算法模 型中提高交通管制、天气预 警、道路施工等动态因素,剔

除逆行、危险路段行驶、超速 等违规样本,以及绕路、低质 量轨迹等异常样本,让订单的 时间预估更为合理,确保在推 荐任务时充分考虑网约配送 员安全。

在配送时长计算中,优化 安全限速规则, 对配送时速 设置兜底阈值,行进过程中 的平均时速不高于15千米/ 时,最高瞬间时速由25千米/ 时下降至23千米/时,确保

骑手获得更合理充分的配送 时长。

目前,平台已与高德合 作,会适时将实时"红绿灯"功 能纳人网约配送员导航和违 规行为管控,通过"红绿灯"数 据让网约配送员对等待时间 有更直接的感知,方便网约配 送员更合理和高效地安排配 送路径。

□周楠 《解放日报》4月25日

邓中夏烈士与党史上的"劳动立法运动"

二七大罢工,铁路3万多名 工人团结战斗

1919年五四运动爆发后,很 快全国各地的工人举行了示威游 行和罢工活动, 使得运动的主力 军逐步由学生转为工人。当时北 京《益世报》由衷赞叹工人:"不但 爱国之心之纯粹、真切为我学界 所不及,即自治能力吾人亦瞠乎

两年多后,1921年7月召开 的中国共产党第一次全国代表大 会,仅在中国共产党成立不到20 天,中国劳动组合书记部就成立 了,并作为领导工人运动的专职 机关。以1922年1月香港海员大 罢工为起点,到1923年2月全国 掀起了第一次工人运动的高潮, 冬地建立起 100 多个工会 发动 100 多次罢工,参加的工人达到 30万人以上,展现出工人阶级的 强大威力。

在当时的工人运动中,铁路 工人是一支十分重要的力量。 十世纪初, 京汉铁路局局长 赵继贤和盘踞在京汉线上的反 动军阀吴佩孚,以欺诈、胁迫等 手段对工人进行残酷压榨,广 大劳苦大众生活在水深火热之 中。当时,京汉铁路工人每天劳 动时间长达 12 小时,一天工资 仅两毛钱,每月6元钱,有时还 会遭到罚款和毒打。在残酷的 压迫下,工人们发出了"军阀刀 鞭沾满血,工人何时能出头"的 愤怒呐喊。

1923年2月1日, 京汉铁路 总工会成立大会计划在郑州举 行,各站代表、各地工会纷纷前 往参加。然而,直系军阀吴佩孚 等人绝不允许工人力量的团结



成立大会

近期,各地陆续 开展庆祝中华全国总 工会成立 100 周年 活动。回望历史,在当 时复杂严峻的斗争 形势中,组织工人运 动迫切需要理论和 策略上的指引。







▲中华全国总工会旧址

壮大,安排军警捣毁、封闭京汉 铁路总工会会所,洗劫了文件财 劳动者法律权益 物,包围参会代表寓所,破坏了

2月4日上午9时,郑州分 工会委员长、共产党员高斌下达 罢工命令,拉响三个汽笛,拉开 了大罢工序幕。10时,江岸罢工 委员会宣布罢工;11时,长辛店 罢工委员会宣布罢工。全路3万 多名工人团结战斗,不到3小 时,千里京汉线如同断了脊骨的 长蛇,僵死在由南到北的中国大

2月5日,高斌等人在郑州 被捕,被严刑拷打后牺牲。在帝 国主义支持下,2月7日,吴佩孚 调动两万多军警在京汉铁路沿线 镇压罢工工人,在这次大逮捕和 大屠杀中, 共有 52 位同志牺牲, 300 多人负重伤,1000 多人被开 除,30多个工会组织被迫转入地 下……短短几天,工人的鲜血染 红了京汉路。陈独秀更是对工人 运动产生了消极悲观的态度,发 表文章提出工人阶级"不但在数 量上很幼稚,而且在质量上也很 幼稚",认为革命党需要"资产阶 级的援助"。

《劳动法案大纲》规定 19 条

1922年5月1日至6日召开 -次全国劳动大会的时候,正是 中国工人运动第一次高潮,大会 影响所及,震撼中外。中国劳动组 合书记部本拟 1923 年五 开第二次全国劳动大会并成立全 国总工会,不料二七惨案发生。

1921年7月中国共产党成立 后,邓中夏任中国劳动组合书记 部北方分部主任。1922年5月,他 在广州出席了第一次全国劳动大 会,所起草的《工会组织原则案》 为大会所通过,成为后来指导中 国革命工会组织的根本原则。

由邓中夏起草的《劳动法案 大纲》于 1922年8月17日在北 京《晨报》上得以发表,在全国引 起轰动,并得到广泛支持。《劳动 法案大纲》规定出 19条具体的法 律权益,主要内容是:承认劳动者 有集会、结社、罢工和缔结团体契 约及与国际联合的民主权利;禁 止雇佣 16 岁以下的童工,保护女 工……《劳动法案大纲》虽然最终 没有被国会通过,但却成为大革 命时期全国各地工人罢工斗争的 行动纲领。

1924年5月,中国共产党在 上海召开中央执行委员会扩大会 议,纠正了忽视工人运动的倾向, 突出强调"积极发展和扩大工会 组织,是我们党的最重要的任 务"。会议决定在工会内部成立工 会运动委员会,加强对工人运动 的领导,任命邓中夏担任中央工 会运动委员会书记。会后,李立 三也来到上海,与邓中夏组成领 导工人运动的核心。

在当时复杂严峻的斗争形势 中,组织工人运动迫切需要理论 和策略上的指引。邓中夏一边抓 紧进行恢复工会、组织工人罢工 的活动,一边总结经验做法,先后 撰写了《论工人运动》《论工会斗 争的辩证法》等文章,提出了不少 卓越见解。

"就是骨头烧成灰,邓中夏还 是共产党员"

1924年10月1日, 孙中山 颁布《工会条例》,规定工人拥有 言论、出版、集会等自由以及罢工 和组织工会等正当权利。在所附 《理由书》中,说明出台条例"首在 确认劳工团体之地位,次在允许 劳工团体以较大之权利及自由,

三在打破其妨碍劳工运动组织及 进行中之障碍, 使劳工团体得到 渐有自由之发展"

这是中国首个承认工人有组 织工会权利的法令,反映出孙中 山对工会组织的支持。香港海员 工会领袖苏兆征,看到文件后很 受鼓舞,特意将文件油印后藏在 香烟盒内衬,秘密散发到香港各 个产业工会。

可以说,工会斗争策略的系 统总结,以及《工会条例》的颁布 实施,从理论上、实践上、制度上 为全总的成立埋下伏笔。

第一次国共合作后,共产党 人利用在国民党中央和地方工农 部担任领导职务的合法、半合法 身份,积极恢复和发展工人运动。 1925年5月1日,第二次全国劳 动大会在广州召开,大会选举了 林伟民、刘少奇、邓中夏、苏兆征、 李立三、李森、刘尔秘等 25 人为 第一届全国总工会执行委员会 委员。大会通过了《工人阶级与 政治斗争的决议案》等30多个 决议案。其中,《中华全国总工会 总章》,第一条就明确规定"本会 以团结全国工人,图谋工人福利 为宗旨"。大会决定中华全国总 工会总部设在广州,同时加入赤 色职工国际。参加此次会议的罗 亦农兴奋地欢呼:"结果既然如 此,将来的成绩一定很乐观。中 国的工人运动从此另开一新纪 元,缩短军阀帝国主义资本家的 寿命。

全国总工会成立后,大力发 展工会组织, 创办工人学校,培 训工人干部;组织工人支援统一 广东革命根据地的战争和北伐 战争等。

1933年5月15日,邓中夏

不幸在上海法租界被捕。由于叛 徒出卖,他身份暴露。敌人对邓中 夏使用了种种酷刑, 均以失败告 终。狱中,邓中夏对地下党支部 负责人说:"请告诉大家,就是骨 头烧成灰,邓中夏还是共产党 员!"1933年9月21日,邓中夏 英勇就义,时年39岁。

■ 编后手记

工会依法维护职工合法权益

中华全国总工会及其各工会 组织代表职工的利益, 依法维护 职工的合法权益。工会具有维护、 建设、参与、教育 4 项基本职能。 例如,于2025年1月1日起施行 的《河南省工会条例》第二十三条 规定,工会依法帮助、指导职工与 企业、实行企业化管理的事业里 位、社会组织签订劳动合同,并通 过平等协商和集体合同制度,维 护职工的劳动权益。

小企业相对集中的地区或者 行业,可以由乡镇、街道工会或者 产业工会代表职工分别与相应的 企业方代表进行平等协商,签订 区域性、行业性集体合同。

工会对集体合同和劳动合同 的执行情况进行监督。

> (本版有删节) □ 王残阳卜松竹 韩芯桐 高俊良 曹楠等

综编自炎黄春秋杂志社、 《广州日报》《中国工人》《劳动午报》、 郑州党史方志微信公众号 《红楼风云人物》等

